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E Inicio]

El propdsito de esta clase es aplicar las potencias como herramienta para comprender los
conceptos de crecimiento y decrecimiento exponencial.

Para resolver esta guia necesitaras tu libro y tu cuaderno de matematica. Realiza todas
las actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero
de la clase que estas desarrollando.

Desarrollo

Para cumplir con el objetivo de esta clase, trabajaremos en las paginas 64 y 65 de tu texto de
estudio, ya que comenzaremos a resolver la “Evaluacion final” que ahi aparece.

Para comenzar, recordaremos los elementos que conforman los conjuntos numéricos que
hemos estudiado. Para esto, analicemos el cuadro conceptual que aparece en la pagina 16
de tu texto de estudio.”

» Los nimeros naturales (N) se representanpor N={1,2,3,...)
» Los nimeros enteros (Z) se representanporZ ={...-2,-1,0,1, 2.}

» Los nimeros racionales (Q) se representan por

Q ;—:talquea,bp Z,b»o0



Del item 1 de la “Evaluacion final”, se presentaran los ejercicios a y d como ejemplos, para
gue luego tu puedas continuar con los que faltan de ese item.

1. a. El niumero -0,5 pertenece al conjunto de los nimeros racionales (Q), ya que, al ser
un decimal finito, se puede escribir como fraccion.

1. d. El numero -100 pertenece al conjunto de los nimeros enteros (Z), pero como
también se puede escribir como una fraccion de denominador 1 -100 , entonces también
pertenece al conjunto de los nimeros racionales (Q). 1

Puedes comprobar las respuestas anteriores en el solucionario de tu texto de estudio,
pagina 289.

Actividad 1

Ahora, del item 1 de la pagina 64 de tu texto, resuelve en tu cuaderno los ejercicios b, c, e y f.

Para el item 2, reforcemos algunos conceptos de operatoria con nimeros racionales.

Para adicién y sustraccion:

e Sjestdn representados como nimeros decimales, los ordenas de manera vertical, con
la condicién de que la coma decimal quede alineada, y resuelves.

e Sjestdn representados como fracciones, resuelves:

Adiccion: -4 € _—ad+bc oo a _c_ad-bc
ICCION b+ d b'd Sustraccion: b d b'd

cona,b,c,d € Zyb#0,d#0

Si en un mismo ejercicio aparecen numeros enteros, decimales y fracciones debes
transformar todo a fraccién para resolver y si tienes decimales periddicos y semi
periddicos también debes transformarlos a fraccion para poder operar con ellos.



Multiplicacién:

e Si son niumeros decimales, los multiplicas de manera habitual, considerando que la
posicién de la coma decimal se desplaza, de derecha a izquierda tantos lugares como
cifras de decimales tenga cada decimal que estas multiplicando

e Sison fracciones resuelves:

a .c¢ _ac ;donde a,b,c,d € Zyb#0,d#0

Division de numeros decimales:

e Sison decimales se debe amplificar ambos decimales por potencias de base 10, con
exponente igual a la cantidad que tenga el nimero con mds decimales y después se hace
la division de nimeros naturales que se obtendra

e Sison fracciones resuelves: @ , ¢ _a ., d _ ‘E‘)’_d ,donde a,b,c,d € Zyb#0,d#0
b " d C

b ¢

También puedes resuelves la divisidon de fracciones multiplicando en forma cruzada en
vez de utilizar el inverso multiplicativo del divisor.

Para resolver operatoria combinada, resuelves respetando el siguiente orden:
1. Paréntesis. Desde el mas interior al mas exterior y de izquierda a derecha.
2. Potencias.

3. Multiplicacion o division, de izquierda a derecha.

4. Adicidén o sustracciones, de izquierda a derecha.

Veamos ahora como se resuelve el ejercicio a. del item 2 de la “Evaluacion final”.

2.2 304:14+2.275
5 3

12 Transformamos los decimales a fraccion (irreductible):

304= 304 _304:4 _ 76
100 100:4 25

2752275 _275:25_ 11
100 100:25 4

22 Ahora reemplazamos los decimales por las fracciones obtenidas:

(e}

11

4

25

Ul
+
wIN



32 Transformamos la divisidon de fracciones a multiplicacion. Para esto recuerda que la fraccion
dividendo se multiplica por el reciproco de la fraccion divisor:

76 . 5 11

2.2 420 =

25 1 3 4
42 Resolvemos la multiplicacién, simplificando cuando sea posible:

76, 11

5 6
5° Finalmente, sumamos estas fracciones:

76:6+11-5 _ 456+55 _ 511
30 30 30

Por lo tanto: Puedes comprobar este
3,04:i+£- 2,75 = 211 — resultado en el solucionario
> 3 30 de tu texto de estudio, pagina

289.

Actividad 2

Ahora es tu turno. Resuelve los ejercicios b y ¢ del item 2 de la pagina 64.

Continuaremos con el item 3. Para esto, resolveremos el ejercicio a.

3_2_(.2),5
& 375 (s)*3

Recuerda que la adicidn tiene las siguientes propiedades:

L‘v”iiﬁ.

En el conjunto Q, para la adicién y multiplicacion se cumplen las siguientes propiedades:
b Clausura:Siga, bEQentonces(a+ HEQyla-HEQ.
» Conmutativa:Sia, bE Qentoncesa+b=b+ay a-b=>b-a.
» Asociativa:Sia, bcEQentoncesa+ b+ =la+b)+cy a-(b-c)=la-b)-c
» Elemento neutro: Para todo a € Q existe un Unico elemento neutro, tal que
Neutro aditivo Neutro multiplicativo

a+0=0+a=a a1=1-a=a

» Elemento inverso: Para todo a € Q existe:
Inverso aditivo Inverso multiplicativo

—-acQualquea+(-a) =(-a)+a=0 %EQ(QyU)(ojqwa.iz‘l‘.az‘l

» Distributiva: Sia, bcE Qentoncesa-(b+¢c)=(a-b) + (a-c).



Entonces, en base al recuadro anterior, resolveremos el ejercicio a. del item 3.

3. 5.2 (z_) 5
3 5 5 3
5:-5-2:3 _ -2:345:5
15 15
25-6 _ -6+25
15 15 Como la igualdad es verdadera,
19 19 entonces se cumple, en este caso, la
15 - 15 — propiedad conmutativadelaadicién.

(Comprueba en el solucionario de tu
texto de estudio)

Actividad 3

Guiandote con el ejercicio anterior, resuelve el ejercicio b del item 3, pagina 64.

Actividad 4

Completa la tabla del item 4, pagina 64. No olvides verificar tus respuestas y resultados en el
solucionario de tu texto de estudio, el que aparece en la pagina 289.

Veamos ahora como se resuelve el ejercicio a. del item 5 de la “Evaluacion final”, pagina 64.

5. Indica las condiciones que deben cumplir los nimeros enteros a, b y ¢, para que la ecuaciéon
ax + b= c,a =0, cumpla lo pedido en cada caso. (2 puntos cada uno)

a. Lasolucion sea un nimero entero negativo. b. Lasolucion sea un nimero racional positivo.



Para resolver esta actividad, analicemos la ecuacién planteada:

ax+b =c, a#0

Al despejar la variable x, obtenemos:

ax=c—b
c—b
x =
a
Al despejar la variable x, obtenemos:
Para que la expresién resultante (ﬂ) sea un numero entero negativo, se debe cumplir que:
a

v~ El numerador (c-b) debe ser divisible por el denominador a.
v/ El numerador (c-b) y el denominador a deben tener signos opuestos.

Puedes comprobar este resultado
en el solucionario de tu texto de
estudio, pagina 289.

Actividad 5

Siguiendo el desarrollo y analisis del ejercicio anterior, resuelve el ejercicio b.

Para resolver el item 6, debemos recordar que, para la resolucion de un problema, se
recomienda seguir los siguientes aspectos:

Los datos que se presentan.

Plantear una estrategia para resolver.
Resolver la estrategia planteada.
Responder a la pregunta del problema.

TS

Actividad 6

Con lo anterior, resuelve el problema que se presenta en el item 6 de la pagina 64.



A continuacidn, recordaremos el concepto de potencia y sus propiedades

1"=1| a'=a [a® =1, (a = 0)
a’l‘ a"l —_ u"?"l a" —_ all—"’l
a"l
nym __ nar a " a"
(@)™ = a™™ (E) b
1 ay! b
-1 _ -+ _
| at=—- (a=0) (b) =
1 ay, " b"
"B ) = 0 —
~a a” (a ) (b) a”

Actividad 7

Considerando lo anterior, resuelve los items 7, 8 y 9 de la pagina 65.

No olvides comprobar tus resultados
en el solucionario de tu texto de
estudio, pagina 289.

Ahora, analizaremos la primera afirmacién que aparece en el item 10 de la pagina 65:

10. Determina si cada afirmaciéon es verdadera o falsa. Si es verdadera, explicala usando argumentos
matemdticos; y si es falsa, muestra un ejemplo que no la cumpla. (1 punto cada uno

a" o
a. Lapropiedad - a“**cona b=0,ya, b n meZ siempre es verdadera

b. La propiedad ayt.(t “conde Q - {0}, y n € Z es siempre verdadera.
b a b

Observemos la propiedad dada en a.

En una parte de la igualdad tenemos un cociente de potencias, es decir:

Al —gm

bn
Ahora, si observamos la tabla resumen anterior de las propiedades de las potencias, podemos
ver gue no existe una propiedad que indique divisidon entre potencias de distintas bases y
distinto exponente, por lo que la igualdad inicial presentada es falsa.
Ademas, si el cociente fuera entre potencias de igual bases, la propiedad dice que se debe
mantener la base y restar los exponentes, por lo que tampoco se cumple al otro lado de la
igualdad que muestra una potencia con suma de exponentes.
Por lo tanto, la primera propiedad presentada en a. es FALSA. En el solucionario del texto de
estudio podras ver un contraejemplo de lo sefialado.



Actividad 8

Ahora, de este mismo item y considerando el analisis anterior, responde a afirmacién del
ejercicio b.

f Cierre

Evaluacion
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa correcta.

Al resolver 1,4 +<%+%: %) , équé resultado se obtiene?

Observa la siguiente igualdad:
Sia,b,c € Q,entoncesa:(b-c)=(a-b)-c
¢A qué propiedad corresponde?
A. Clausura.
B. Asociativa.

C. Conmutativa.
D. Distributiva.

26 2
Cudl es el valor de (?) ?

Al
B.8
C. 16
D. 24




Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase niumero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




(_Qllé aprendl'? Evaluacion final

Desarrolla las siguientes actividades de evaluacién que te permitiran reconocer lo que has estudiado en
esta unidad.

Operatoria en los numeros racionales

1. Determina a qué conjunto numérico pertenecen los siguientes nimeros: N, Z o Q. Recuerda que un
numero puede pertenecer a mas de un conjunto numeérico. (0,5 puntos cada uno)

n il
a. -05 C. 13 e. 75
b. 03 d. -100 f. 09881

2. Realiza las siguientes operaciones y simplifica si es posible. (1 punto cada uno)

142, 1452 . .6
a. 304:z+%:275 b. 5+12-105 C. 31-04+17:¢

3. Escribe qué propiedades de la adicién se cumplen en cada caso y, luego, compruébalas.
(1 punto cada uno)

SRLEE JEEEREE

4. Completa la tabla segun corresponda. Sigue el ejemplo de la primera fila. (1 punto cada uno)

Expresiéon numérica | Lenguaje natural

La suma entre el producto de seis y cinco con el

6:5+/):(2) cociente entre menos siete y menos dos.

<5+%)—(—2)-7

Un cuarto menos la resta entre diez y menos seis.

5. Indica las condiciones que deben cumplir los nimeros enteros a, b y ¢, para que la ecuacion
ax+b=c,a=0,cumplalo pedido en cada caso. (2 puntos cada uno)

a. Lasolucién sea un numero entero negativo. b. La solucion sea un ndmero racional positivo.

6. Resuelve el siguiente problema. (2 puntos)

El submarinismo o buceo es el acto en el cual una persona permanece bajo el agua. Si una persona se
sumerge a 25,5 m bajo el nivel del mary luego desciende 4%m mas, ja cuantos metros bajo el nivel del
mar se encuentra’

64 Unidad 1 * Nimeros



— DRENER()

7. Usa las propiedades de las potencias para reducir la siguiente expresion: E
(1 punto) i.z.[22]2.§3
2) \3 3)1 \27

8. Completa usando algunas de las cuatro operaciones de modo que el resultado de cada una de las
expresiones numéricas sea igual a 1. (1 punto cada uno)

a. [ J2[ ]2 e o Jeer ()
a7()(2) AV e[ ) e a0
> (5) D(%) d. (3> D<6) e Jess
9. Desarrolla cada potencia y calcula su valor. (1 punto cada uno)
4_‘4 2 B -1]2 6 372
a. (7) b. [( o,o2> ] - [(5)]

10. Determina si cada afirmacion es verdadera o falsa. Si es verdadera, explicala usando argumentos
matematicos; y si es falsa, muestra un ejemplo que no la cumpla. (1 punto cada uno)

a. La propiedad Z—r: =am*" cona b#0,ya, b n meEZsiempre es verdadera.

b. La propiedad <%>_" = (%)n, con % €Q-1{0}, y n € Z es siempre verdadera.
11. Los lados del cuadrado ABCD miden 4 cm. Los puntos medios P, Q, R, S de los lados se han unido
formando un segundo cuadrado. (1 punto cada uno)

a. Calcula el drea de PSRQ. Usa el teorema de D Q C
Pitdgoras y recuerda que (v/2)? = 2.

Al unir los puntos medios W, X, Y, Z de
los lados del cuadrado PSRQ se forma P R
otro cuadrado.

b. Muestra que las dreas de los cuadrados

ABCD, PSRQ y WXYZ pueden ser escritas A S B
de la forma:
D Q C
2 16. L o2 IV ey
16 cm?, 16 +=cm?, 16 - cm
2 2 W, Z
c. Sielproceso de formar cuadrados mas
pequenos continla con las mismas P R
caracterfsticas anteriores, jcual es el drea
del sexto y décimo cuadrado formado? X Y
A S B

Unidad 1 * Nimeros 65



Ahorro de Emilia 3.a. Conmutatividad b. Asociatividad
Dinero
00 z-zz(_z)+z [(_z)+1 +i=<_2)+<1+_)
63000 o 3 5 \5/°3 3/ 74l 2V 3/ 42
62500 ° 25-6_-6+25 1, 15,9
62000 5 15 15 22 3 4
61500 ° 19_19 7 _7
61000 E_E E_E
60500 °
28288 ® 4. Niumero decimal | Fraccion
59000 (5 N 1_) ()7 La diferencia entre la suma de cinco y un tercio
58500 con el producto entre menos dos y siete.
58000 1
0 Mes1  Mes2  Mes3  Mes4  MesS  Mes6  Mes i (10-(-6)) Un cuarto menos la resta entre diez y menos seis.
Pagina 58 7:08) - (—6 + 2) La diferencia entre el cociente de siete y menos
1 Six=0,5 entonces y = 0,7071 i ocho, con la suma entre menos seis y dos quintos.
Six =4, entonces y = 0,0625 5.a. (c-b)debe serdivisible por a; (c - b) y a deben tener signos opuestos.
2.a. 1°lugar:$ 162000; 2° lugar: $54 000; 3° lugar: $ 18 000; 4° lugar: $6 000 b. (¢ - b) no debe ser divisible por a; (c - b) y a deben tener igual signo.
b. Si,aese ritmo logran hacer més de 400 vasijas. 6. Seencuentraa 29> bajo el nivel del mar.
c. Después de 3 dias se han exterminado 1.250 conejos, por lo que quedan
8750. Potencias
d. 6vecesen 6 horas (En 6 horas y 4 minutos aplaudiria una 7° vez). 3
e. Juan:$5000; Diego: $6 105. 7. Bl
f. Este mes paga $25920.
By ) . B , 8.a. 4°:2°:2° 1\2
3.a. Lapoblacion A tendrd 125 bacterias y la poblacion B tendrd 576. z | c. (-6):(-6). (—)
b. 701 bacterias b. (%) (%) 6
4 -4
Pagina 59 d. (%) . (%) 4% (£5,03)0
4.a. 2.2°=2° b. 22.20=2°%
@ 08 1 b. 2500 . 46656
5.a. Etapa5 | Etapa6 | Etapa7 3211264 15625
54 55 56 10.a. Falsa
3
625 3125 15625 %,g P
b. 5¥ c. 19531 mensajes ) 8
Contraejemplo: Too = 256
M ;Como voy? Evaluacién de proceso 2 (Pagina 60y 61) ]
—— =256
e > 8
0 10 1 20.3° b. Verdadera
1 20 2 20-3' (z)’”: a e LU (ﬁ)
2 60 3 203 b/ b a1 \a
3 180 4 20.3° 11.a. 8cm?
4 540 5 20 3¢ b. Area ABCD =42 cm’= 16 cm’
5 1620 1

1
Area PSRQ = (N2 cm?=8cm? =16 - (;) cm?
El término general de los cocineros nuevos es 20« 3"~ !, n EN.

. 2
c. Eltérmino general de los cocineros totales al finalizar la semana n es, Area WXYZ=2’cm’=4cm’=16+ (l) cm’
103" nEN. 2
. 5
2.a. 15:& b. 09=1 c. Sexto cuadrado: Area =16« (%) cm?
S \
9
3.a. 5ns=5+10"5=0,000000005 s d. Décimo cuadrado: Area = 16« (l) cm?
0,34 Gs =0,34+10°s=340000000 s 2
b. No es correcto, ya que 30 um =3+ 10°m 12.a. Disminuye aproximadamente en un 87 %.
3 P
B Actividades complementarias (Pagina 63) b. (E)
_ _4n+17“ .. (L)5.6:i
1. Hn—4n,nEN0 y Vn— 3 5 3
2.a. En 1diahabrdn 5% nuevas bacterias; después de 2 dias habran 5% nuevas 13.a. 2° % mn=2+13mn=26mn

bacterias y después de 10 dfas habran 5*' nuevas bacterias.

b. Transcurridas n horas hay 5" nuevas bacterias. b. Es necesario doblarla al menos 8 veces.

13

< . Lo gl L. C. 2"e——=2"%.13, nEN.
B ;Qué aprendi? Evaluacion final (Pagina 64 a la 66) 256
. , . 14.a. Elvencedor es Cristian, pues en la 6° jugada, él deja un segmento de
Operatoria en los nimeros racionales 078125 cm.

o _50 _ 1

l.2.€Q b €Q c€Q dEZQ e€Q fE€Q b. EnlaT*jugada==5=50. =
2.2. 210 b, 121 « 27 En \a2"jugada:50-i~l:50-1—2
30 180 300 2 2 2

En la 5° jugada= 50 -%: 50.2°

Solucionario | 289





